

人民海军成立75周年特别策划·国防文化

城舰结同心 逐梦新航程

——人民海军开展“城舰共建”活动浓厚国防文化氛围纪事

■刘金桥

如果说一个城市有气质，那么，我们总能从它的过往历史、自然风光和市民举止中窥得一二。如果说一艘战舰有灵魂，那么，从它被命名的那一刻起，就与命名城市联接起了一条无形的纽带。舰以城荣，城因舰威。在携手共建的新航程上，城市与战舰之间不断增进文化认同，系牢血脉纽带，让城市文化浸润兵心，让崇军尚武精神融入城市血脉，打造别具特色的国防文化，打牢全民全社会爱国强军的思想基础。

一脉相承的英雄气

初春时节，北海某海域，海军南昌舰破浪前行。面对多种特情，舰艇高速机动，跨越多个海区，不断锤炼实战能力。

同一时刻，赣江之畔，已退役的第二代南昌舰沐浴春晖，静静驻泊在南昌市南昌舰主题公园内。春光明媚，许多游客带上家人朋友，走进南昌舰主题公园，深入了解海军知识、体验海军文化。

2016年，第二代南昌舰光荣退役并移交江西省南昌市。第二年八一建军节，南昌舰主题公园正式对外开放。作为南昌市国防教育新名片，南昌舰为南昌市的红色底蕴增添了一抹亮丽的“蓝”。如今，南昌舰主题公园已经成为党政机关、企事业单位、学校以及驻军部队开展国防教育的重要阵地。“新一代南昌舰，作为人民海军首艘万吨级驱逐舰，自2020年入列以来，圆满完成了多项重大任务……”南昌舰的故事在这里广为传诵。

南昌作为八一军旗升起的地方，与人民军队有着天然的血脉联系，是一座“英雄之城”。接舰之初，舰党委就确立了“英雄”文化主题。他们与南昌有关部门联合制定《海军南昌舰英雄文化建设方案》，共同设计舰艇荣誉室，打造《英雄快报》、“英雄之声”广播及“英雄在线”媒体平台，拍摄《英雄远航》纪录片，创作《英雄的战舰》舰歌，将英雄文化贯穿部队建设各方面。

每逢重要节日，南昌舰派官兵到南昌八一纪念馆、总指挥部旧址等“一馆五址”开展红色研学活动，走访从南昌走出的英雄部队、先进典型，让舰员在英雄城里感受英雄气。南昌舰官兵常态化为南昌市中小学生开展“云授课”，普及海洋知识，赠送书籍、书包以及舰艇文创产品等。

3月，又一批新兵来到海军第三代南昌舰。透过舷窗，“英雄城、英雄舰、英雄兵，第一枪、第一舰、第一人”的舰训熠熠生辉。2021年，在19岁生日这天到海军南昌舰报到的胡嘉豪，将这句舰训深深印在脑海里。“南昌舰到南昌舰，这是回家了啊。”作为土生土长的南昌人，胡嘉豪告诉记者，选择来到南昌舰服役，源于一次参观第二代南昌舰的

经历。2017年八一建军节当天登上南昌舰的胡嘉豪，立下了逐梦深蓝、保卫祖国万里海疆的决心。

南昌人，是出生地赋予他们的名字；南昌舰的兵，是时代赋予他们的责任。南昌警备区领导告诉笔者，近年来，他们协调上级机关拿出专项计划，提出“向英雄部队输送英雄城的兵”倡议，定向为南昌舰输送优质兵员。“南昌人在南昌舰，要更努力些，做得更好些。”这是南昌籍官兵共同的心声。

“英雄是南昌城市精神的重要内涵，老一代南昌舰有其英雄的过往，新一代南昌舰正开辟英雄的航程……”去年“八一”前夕，在南昌舰与南昌市“共话英雄”讨论会现场，该舰军官刘天永的一席话赢得了在场军地人员的热烈掌声。

刘天永回忆道，南昌舰刚下水时，舰艇通道文化建设较为单一。正当他为此犯难时，南昌市主动派出由多名艺术创作人员组成的慰问团来到南昌舰，共同商讨布展事宜。

以此为契机，南昌市画家游新民来到了向往已久的家乡舰。“真是一艘威武的战舰！”从大巴车上走下，“万吨大驱”安静停泊在码头，一种无声的力量直击他的内心。“我一定要做点什么！”游新民找到刘天永，激动地说道：“我想创作几幅主题画，送给家乡舰！”回到南昌后，游新民构思创作，挥毫泼墨。两个月后，3幅展现南昌舰劈波斩浪、驰骋大洋的精致画作被悬挂在南昌舰会议室、士兵餐厅等区域。

多年来，城舰携手将战舰特质与城市印记融合，把英雄精神熔铸进战舰的每个角落，激励着海军官兵勇闯深蓝，为维护祖国安全和发展利益筑

起坚实屏障。

一以贯之的民族情

“新时代新征程，我们要弘扬和践行团结奋斗精神，把党的二十大擘画的蓝图变为美好现实……”阳春三月，广西舰领导与万里之遥的广西退役军人事务厅干部进行视频互动，双方互相分享近期各自取得的成绩，交流理论、学习心得。

协商共建事宜、组织走访慰问、广泛开展“城舰共建”活动……这样的交流互动，从广西舰入列前夕就常态化开展起来了。

“这是我国自主研发的新型两栖攻击舰，它的名字叫广西舰。”去年“八一”前夕，“八桂强军号”主题地铁列车发车仪式在南宁地铁屯里车辆段举行。列车上，一位年轻的家长指着车门上的广西舰海报，耐心为自己的孩子讲解。走进地铁“广西舰出征”主题宣传车厢，舰歌、舰训、舰徽、舰标等广西舰元素无处不在，为市民带来一道丰盛的军舰知识“大餐”。

“广西舰已成为广西的新名片，让大家认识了新广西！”2021年，广西舰在靠泊广东省湛江市时，专门设立广西文化区，利用图文并茂的展板，生动呈现广西独特的“壮族民歌”“桂南采茶戏”“侗族木构”等非遗文化，在湛江掀起了一股“广西热”。

这样双向奔赴的美好故事，在城与舰之间经常发生。“呼和浩特市获评第10批全国民族团结进步示范市！”春入塞北，一条喜讯从祖国北端的茫茫草原传到了南海之滨，让青城儿女与呼和浩特舰官兵欢腾起来。

作为在中国共产党领导下最早成

立的自治区的首府城市、多民族聚居地，呼和浩特深入践行“守望相助、团结奋斗”理念，让民族团结进步的基因深深融入青城各族儿女的血脉之中。

“战舰以呼和浩特为名，也将团结的种子种在每一名官兵心中。”呼和浩特领导告诉笔者，作为首艘以内蒙自治区城市命名的导弹驱逐舰，呼和浩特舰在组建之初就得到了当地群众的倾情帮助。呼和浩特市不仅捐赠了一大批文体器材和各类书籍支持舰艇建设，还组织专业人员上舰为官兵开展厨艺、机械维修技能授课。

为了推动地域文化与舰艇文化融合，呼和浩特籍艺术家代表团受邀参与舰徽设计和舰歌编排。经过广泛讨论和精心设计的舰徽，正是多年开展“城舰共建”活动的见证——深蓝色的背景象征远海大洋，画面中间矗立着一艘勇往直前、劈波斩浪的大国战舰，舰艇激起的浪花又形似一双翅膀，整体看上去犹如一展翅翱翔、直冲云霄的草原雄鹰。跨越山海的“青绿”与“深蓝”，因同一个名字结下不解之缘。

“呼和浩特，一座和谐宜居之城，汉族、蒙古族、回族、满族等各个民族人民在这里比邻而居、亲如一家……”作为呼和浩特的流动窗口和海上名片，呼和浩特舰官兵们始终谨记荣誉市民的身份，利用中外联谊、军营开放日等契机，把青城各族儿女团结一心、砥砺奋进的奋斗故事传播到了更加广阔的舞台。

一往无前的强军路

夜幕渐落，晨光泛起。长江卷起沉沉的涛声，掩住了早起人群的细碎脚

步。武汉这座拥有3000多年历史的工业城市，在一声声叫卖中缓缓苏醒。

旭日东升，海天一色，武汉舰迎着朝阳劈波斩浪。海面浪花飞溅，舱内战味正浓，官兵们全神贯注，巡逻在祖国的万里海疆。

去年“八一”前夕，在广东湛江某军港，伴随着阵阵热烈掌声，武汉舰设计团队成员、中国船舶集团研究员周巍又一次登上家乡舰。在舰员的陪同下，周巍不时驻足查看这艘正在接受现代化改装的战舰，那段热血沸腾的时光仿佛又在眼前重现。

20世纪末，我国海防力量相对薄弱。面对重重困难，周巍和设计团队拿出武汉人“不服周”的劲头，创造性运用了“桥楼型”的舰体设计，确保舰艇发挥出最大的作战效能。

这次回访武汉舰，周巍带来了一幅写着“敢为人先，追求卓越”的书法作品，这是武汉市文联委托她送给官兵们的礼物。“敢为人先，追求卓越”的城市文化是刻在武汉人民骨子里的——从张之洞督鄂到辛亥革命，中国近代民族民主革命的序幕在此拉开；从武汉长江大桥开通到汉正街率先恢复小商品市场，武汉市立起了城市商品流通体制改革的“风向标”；中国第一根光纤、第一个科技企业孵化器在这里诞生，民族工业的发展高光在这里亮起……

同样在这种精神的激励下，作为首批执行护航任务的战舰之一，武汉舰官兵勇于探索、大胆创新，经过一次次摔打磨炼，圆满完成护航任务，获得了“铁拳战舰”的美誉。

“敢为人先，追求卓越”是每一名武汉舰官兵的精神追求，就像被冠以“深圳”之名那一刻起，全体深圳舰官兵便将“改革创新”刻在了骨子里。

在深圳市，有两座雕塑生动诠释着深圳的城市精神。一是屹立于市委大院门前的“拓荒牛”雕像，远远观望即可看到埋首奋蹄、正竭力将身后巨大树根拉出地面的黄牛形象；二是博物馆门前的钢铁巨人，他正伸长双臂奋力将大门撑开，深圳以“闯”字为他命名。

雕塑是时代的注脚，这两座雕塑生动诠释了从宝安县到深圳市的发展蜕变之路。这条路，是深圳市从计划经济壁垒中“杀”出来的拓荒之路，更是在改革开放中“闯”出来的探索之路。

而在深圳舰，一句“勇敢当先锋”的舰训，彰显着每名深圳舰官兵敢闯敢拼、开拓进取的精气神。

时任舰领导副崇山永远记得接舰仪式上的难忘场景。1997年10月13日，接舰部队出征誓师大会上旌旗猎猎，当在场官兵都热血沸腾、难掩激动之情时，副崇山却冷静异常，他在心中反复告诉自己：深圳舰的第一步必须要走好！

沉寂良久后，凝视着深圳舰的“深圳”二字，副崇山喊出“敢上深圳舰，就要跟深圳人一样，敢为天下先”的响亮誓言。那誓言响彻军港、随航迹遍及远海大洋，同时润物无声、以破土发芽的种子力量助力深圳舰快速成长。

此后的深圳舰以“先锋”的姿态，先后完成了亚丁湾护航、演习演练等数10项重大任务，创造人民海军首次穿越三大洋、南印度洋、首次访问日本、阿曼等诸多首次，被海军评为“管理先进单位”，被中组部授予“全国先进基层党组织”荣誉称号。

奋进新时代、踏上新征程，相同的目标、一样的情怀，必将把城与舰更加紧密地联系在一起。思想的共识、情感的共鸣、文化的共通，将奏响一曲拥军优属、拥政爱民的欢歌，歌声跨越高山、飞越草原、穿过高楼、流入大洋，历久弥新、经久不息。

图①：武汉市民参观武汉舰。

李虹明摄

图②：南昌舰向南京市捐赠南昌舰舰模仪式现场。

张泉摄

图③：深圳各界代表迎接深圳舰官兵返乡。

李虹明摄

版式设计：扈硕

